

中国人民银行8日晚间宣布，自9日起上调金融机构一年期存贷款基准利率0.25个百分点，其他各档次存贷款基准利率相应调整。调整后，一年期存款利率达到3%，一年期贷款利率达到6.06%。

这是中国央行今年以来首次加息，也是2010年以来第三次加息。央行曾于去年10月19日和12月25日分两次宣布上调利率。

分析人士认为，央行选择在农历新年刚过这一节点上加息，旨在应对当前不容忽视的通胀压力。

□快报记者 王海燕 马乐乐 沈晓伟 钱晓涵 新华社记者 王宇 王培伟

最新人民币存贷款利率调整表（单位：%）

项目	调整前利率		调整后利率	
	城乡居民和单位存款	各档次贷款	城乡居民和单位存款	各档次贷款
一年期存款	0.30	0.40	六个月	5.35
二至五年定期存款	2.25	2.50	一年	5.81
三个月	2.30	2.80	一至三年	5.85
半年	2.35	2.80	三至五年	6.22
一年	2.75	3.00	五年以上	8.40
二年	3.50	3.80		8.60
三年	4.15	4.50		
五年	4.50	5.00		

一年期人民币存贷款基准利率走势图（单位：%）



制图 李荣荣

剑指通胀 央行年内首次加息

不到4个月加息3次，100万贷20年市民要多掏利息9万多

»分析

为何选这个时点出手

央行选取这个时点加息，不禁让人联系到统计局将于11日公布的1月份消费者价格指数（CPI）。市场普遍预计CPI会超过5%的高点，突破了管理层的容忍度。

此时加息并不意外，之前市场已经有了央行在春节前后加息的预期，主要是因为当前我们面临的通胀压力比较大，这是央行此时加息的根本原因。”中央财经大学金融学院院长张礼卿说。

这次加息应当是对1月份信贷增长可能依然较快、物价可能创出新高、境外商品价格近期持续上涨等的必然政策反应。”国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松指出。

此次加息体现了央行调控的前瞻性灵活和针对性。”交

通银行首席经济学家连平认为，虽然1月份物价指数还未公布，但央行在春节假期刚过这一节点上宣布加息，说明1月份CPI同比涨幅一定比去年12月份要高，近期通胀压力不容忽视。

此外，今年上半年我国物价上行的压力都会比较大，此时加息也是为了给全年物价调控打下坚实基础，让货币政策对抑制未来物价上涨更好地发挥作用。”连平说。

考虑到春节因素及近期南方部分省份低温冰冻天气影响冬菜生产和运输，1月份CPI同比增幅会比2010年12月份再次加快。”连平认为，粮食等农产品价格上涨、劳动力与资源品价格上涨、国内流动性依旧宽裕、国际大宗商品价格上涨等因素将推高上半年的通胀压力。

与前两次加息有何不同

此次利率调整后，一年期存款基准利率将提升至3%，一年期贷款基准利率将提升至6.06%。值得注意的是，与去年两次加息不同，此次活期存款利率上调0.04个百分点，升至0.4%，同时3个月及半年期存款利率分别上调0.35%和0.3%，略高于基准利率的上调幅度，这有助于提高资金成本，打击短期资金的投机行为。

此次加息后，居民三年期存款利率达4.5%，五年期存款利率达5%，分别较此前提升0.35和0.45个百分点，上调幅度也均高于基准利率上调幅度，有助于稳定中长期资金。专

家指出，存款利率的提升，有利于保护储户利益，一定程度上可减轻社会通胀预期。同时，与去年12月26日中长期贷款上调0.26个百分点不同，此次五年期以上贷款的利率仅上调了0.2个百分点，略低于一年期贷款基准利率的上调幅度，这也彰显了央行对于中长期基础设施建设，以及房贷等持支持态度。

加息有利于逐步缓解银行存款负利率问题。至少让储户感觉到，与物价上涨相比，中长期存款是可以保值的，从这个角度上讲，加息可以打掉不断走高的通胀预期。”中央财大银行业研究中心主任郭田勇认为。

今年还会加几次息

从去年10月中旬至今的近4个月内，央行连续加息三次，加息通道已悄然打开。光大证券首席经济学家潘向东预计，今年还有50个基点的加息空间。摩根大通此前也预计，2011年内中国央行将加息三次。

过去一段时间以来，全球主要经济体货币政策出现分化：一方面，发达经济体仍坚守低利率货币政策；另一方面，一些新兴市场国家纷纷上调银行利率，印度、巴西、南非等国家中央银行为应对日益严重的通胀压力，就曾多次宣布加息。

宏观调控是连续的过程，

目前来看，加息已成为一种常态。”兴业银行经济学家鲁政委指出。央行行长周小川日前也指出，央行将把稳定价格总水平放在更加突出的位置。在货币工具使用方面，将继续运用利率、存款准备金率、公开市场操作等价格和数量工具。

不过连平认为，连续加息会增加企业运行成本，也会给银行和房地产市场带来一定风险，因此多次大幅加息可能性并不大，如何处理好保持经济平稳较快发展、调整经济结构、管理通胀预期三者间的关系，将时刻考验货币当局的调控智慧。

»影响

楼市

逾4成网友将改变购房计划

“天哪，又加息了，贷款要多还利息了。”昨晚听到央行再度加息的消息，不少贷款族纷纷皱起了眉头。从去年10月份开始的接连三次加息，对于贷款买房的市民来说，贷款负担越来越重。

“现在本来就在限制多套房贷款，即使首套房贷款很难拿到优惠的利率，连续三次加息我们老百姓又要增加不少利息负担。”记者昨日请工行的理财师帮忙算了笔账，对于贷款100万元、20年期的市民来说，如果按基准利率计算，接连三次加息后要多增加9.24万元的利息。

工行的理财师昨日给记者算了笔细账，如果市民贷款100万元20年期，按首套房执行基准利率计算，那么去年10月份加息前月供为7130元，加息后月供升至7515元，每月利息增加385元。总利息则由原来的71.11万元，增加至80.35万元，总利息要多支出9.24万元。

而目前真正贷款的客户中，有一半以上都是二套房以上，对他们来说，多次加息后负担更重。同样以贷款100万元20年期为例，如果是二套房，必须执行基准利率1.1倍的标准，三次加息后，月供从7473.4元上涨至

股市

兔年“开门红”遭遇挑战

美国股市连续上涨、大宗商品迭创新高。外围市场的高歌猛进原本为A股兔年“开门红”营造了一个良好的氛围，但8日晚间央行突然宣布加息却给这种良好预期凭添变数。

“我们认为，央行加息对股市的影响中性偏负，这将导致股市节后第一个交易日‘开门红’的可能性有所下降。”湘财证券研究所策略分析师徐广福在接受记者采访时表示，美国股市在中国农历新年长假期间“六连阳”的强劲走势一度给投资者带来良好憧憬，预期A股2月9日恢复交易时会有上佳表现；然而，央行昨晚突然宣布加息的举动，则对投资者心理造成一定冲击。

多位券商策略研究员表示，加息对银行中性偏利好，对地产行业偏利空，而对消费行业影响

较小。事实上，在此之前业内对央行加息已有所预期。华泰证券发布的2月份投资策略报告中明确指出，一季度加息是比较明确的事件，只是看管理层选择什么时机而已，我们认为春节休假期间宣布、节后正式实施的可能性较大。

比通胀本身更可怕的是通胀预期。谈及加息对股市的影响，券商纷纷认为，心理上的影响要超过实质上的影响。渤海证券研究所表示，决定股市震荡向上、还是震荡向下的关键是以货币政策为主的调控力度。每当调控进入政策观察期，投资者情绪渐归平稳，市场很有可能迎来局部活跃，并由此促成指数的间歇性向好，但在通胀没有得到有效遏制之前，货币政策的总体方向必然以收紧为主，由此指数难有趋势性机会，对此投资者需牢记在心。

»延伸阅读

长假最后一天 南京楼市 打破“零成交”

春节长假的前5天，南京楼市“只认购、不成交”，昨天上午依然延续。然而“网上房地产”的数据显示，昨天下午，位于下关的世贸外滩新城陡增26套成交房源，江宁也出现了两套成交。其中世贸外滩新城的成交面积达5200多平米，如果按照该楼盘2.7万元的均价来计算，则一个下午就有1.4亿元的进账。难道这家楼盘突然迎来了快的购房团？一位售楼人员表示成交26套属实，但是这些都是先前认购的，“现在认购到期，就把合同签了”。他介绍说，事实上世贸外滩新城目前只剩下14套房子可卖，春节期间售楼处基本处于空闲状态。

相似的情况还出现在金地自在城。长假期间总共9套的认购数量让该楼盘成为“大户”，不过据了解其中大多是前期的认购客户这两天集中签约后上传的数据。看来，如果剔除这些“吃老本”的数据，南京长假期间的楼市是冰封了。

“网上房地产”统计：截至昨晚7点，南京春节长假期间商品房认购36套、成交28套。资料显示，去年和前年的春节期间，虽然成交量都是零，但认购数量都有近百套。相比之下，今年春节期间的南京楼市认购数量滑坡了一倍多。虽然春节期间原本就是销售淡季，但1月底“国八条”的出台无疑被视为今年特别淡的根本原因。

按照“国八条”的要求，南京将要制定出地方细则，限购和调控目标这些“国八条”中的焦点也将落地。宋坚说，“国八条”的内容十分刚猛，将楼市打入低迷成交的同时，也极大限制了希望改善住房的人群，“这样的人群才是购房的主力”。在宋坚看来，南京的房价涨幅相对不高，限购和调控目标都不会对南京房价构成多大影响。

“南京的房价就算降，也降不到哪里去，该买房的还是得买房。”宋坚表示，目前开发商可谓“不差钱”，大多数开发商哪怕拖个一两年也问题不大。

在成交量低迷的春节期间，开发商同样处于观望状态。记者向几家在售楼盘打听，都被告知目前没有任何促销活动。365地产家居网统计表明，在2月份剩下的日子里，南京将有13家楼盘推出1600套新房源，江宁和江北依然是主力，消费者可选择的空间并不大。

快报记者 马乐乐